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NA TE LE VI ZI JI JE SCE NA RI STA GLAV NI
Kri sti na Ra diš: Šta je do ve lo do Čer no bi lja i šta Vas je na gna lo da po že li te da pi še te o to me?

Krejg Ma zin: Či tao sam neo ba ve zno o to me i shva tio da, ia ko sam znao da je Čer no bilj 
eks plo di rao, kao što ve ru jem da i mno gi lju di zna ju, ni sam znao za što... Ta ko sam po čeo da 
či tam o to me, iz te jed no stav ne, in te lek tu al ne ra do zna lo sti, i ot krio sam da su me – dok je 
pri ča o eks plo zi ji fa sci nant na, i mi vr lo ja sno po ka zu je mo za što i ka ko se de si la – oku pi ra le 
ne ve ro vat ne pri če lju di ko ji su je pre ži ve li i ko ji su pro pa ti li i žr tvo va li se da spa su lju de ko-
je su vo le li... Bi lo je to kao da sam ot krio rat ko ji lju di ni su opi sa li, i po stao sam op sed nut 
nji me.

K. Ra diš: [...] Mre ža HBO je pro stor ko ji za i sta do zvo lja va se ri ja ma da pro di šu, što ova pri ča 
i mo ra da ra di, sa tre nu ci ma ti ši ne u ko ji ma lju di sa mo po ku ša va ju da shva te šta se de si lo.

K. Ma zin: Ru ko vo di o ci mre že su mi do zvo li li da po sta vim sva ki aspekt se ri je, od tem pa 
do to na. Oni su ot ku pi li mi ni-se ri ju od šest epi zo da, ali sam ja u me đu vre me nu re kao: „Mi-
slim da tre ba da bu de pet epi zo da, a evo i za što.“ I oni su se slo ži li. Bi lo je tre nu ta ka u ko ji-
ma sam hteo da ubr zam stva ri i že leo sam da gle da o ci ose ća ju kao da pa da ju jer mi slim da 
je ta ko bi lo i lju di ma ko ji su bi li usred sve ga to ga. Sa dru ge stra ne, bi lo je tre nu ta ka ka da 
sam že leo da do ča ram du go pro te za nje vre me na kao u ra tu od ko jeg mi sli te da ni ka da 
ne će te po be ći. Ta kve stva ri jed no stav no ne mo že te da po stig ne te na fil mu, ni ti mo že te da 
is pri ča te ovu pri ču iz vi še uglo va ko je film zah te va i za slu žu je. Za to je ovaj for mat bio je di-
ni u ko jem sam mo gao da za mi slim da iz ne sem ovu pri ču.

K. Ra diš: Po sto je dve stva ri u ve zi sa ovim ko je me op se da ju. Pr va je či nje ni ca da ste pri ka-
za li šta se de si lo sa onim va tro ga sci ma, na ro či to za to što je moj otac bio va tro ga sac. [...]

K. Ma zin: Au dio-sni mak ko ji se ja sno ču je u pr voj epi zo di je au ten ti čan sni mak. To je 
vest ko ja se pre no si la ce le no ći. „Iz bio je po žar iz me đu tre ćeg i če tvr tog blo ka, na kro vu.“ 
Ti lju di – tre ba ima ti u vi du da su mno gi od tih „lju di“ bi li tek ne što sta ri ji od de ča ka –po-
sla ti su ta mo bez za štit ne opre me od ra di ja ci je, ne shva ta ju ći da će do ći do ra di ja ci je, i ne 
zna ju ći šta će im ura di ti ovaj ne ve ro vat no smr to no san gra fit ni ot pad ko ji se na la zio na 
ze mlji. Ali ono što me za pre pa šta va i sla ma sr ce, i što me is pu nja va ve li kim di vlje njem pre-
ma nji ma, je ste to što su oni ne gde u to ku te no ći to shva ti li. Po sta lo im je ja sno. Nji ho va 
ko ža je cr ve ne la, a onda po sta ja la sme đa. Po če li su da po vra ća ju i da oti ču. Ne ki od njih, 
ko ji su do di ri va li taj ot pad, do bi li su ope ko ti ne, ali su na sta vlja li da lje. Oni ni su u tom tre-
nut ku re kli: „To je to, svi na zad u ka mi o ne!“ Pri bli ža va li su se, i to mi je iz u zet no. Po no san 
sam što mo gu da is pri čam nji ho vu pri ču, jer lju di tre ba da je zna ju.
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Slič no to me, lju di na mo stu su deo pri če ko ju su mno go pu ta pre pri ča va li lju di ko ji su 
bi li u Pri pja tu. Go vo ri se da ni ko od njih ni je pre ži veo, ali je te ško raz lo ži ti ta ko ne što iz 
usme ne tra di ci je pri ča nja pri ča. Da li je to iz mi šlje no? Da li je to pre te ra no? Me đu tim, po-
sto ji ne ko li ko iz vo ra ko ji opi su ju taj most i lju de na nje mu, i ne ma di le me da se mno go 
lju di iz Pri pja ta raz bo le lo i umr lo a da ni su za ve de ni u zva nič ni zbir. Re ži ser se ri je, Džo na 
Renk, to je re ži rao i ka dri rao ona ko ka ko sam ja od u vek za mi šljao, ali ne sa mo da je to uči-
nio na lep ši, nad re al ni ji i po tre sni ji na čin, već je i na ured nič kom pla nu ura dio ne što što 
sma tram da je iz u zet no. U mom pr vo bit nom sce na ri ju, gle da o ci vi de ono što vi de ju na ci, 
bli zu po čet ka te se kven ce, a on je od lu čio – što se me ni uči ni lo ap so lut no sjaj nim – da nas 
na te ra da sa če ka mo dok oni raz go va ra ju jed ni s dru gi ma, pre no što nam po ka že ne sre ću. 
Ka da sam vi deo to, ostao sam bez da ha. Bio sam to li ko po tre sen i uz ne mi ren.

Jed na od či nje ni ca ko je zna mo je ste da je, prem da je u pi ta nju grad ko ji je iz gra đen da 
bi po dr žao rad nu kle ar ne elek tra ne, vr lo ma lo lju di ko ji su ži ve li ta mo raz u me lo opa snost 
od ra di ja ci je, i da je tek ne ko li ko njih raz u me lo ka ko nu kle ar ni re ak tor uop šte ra di. SSSR 
ni ka da ni je jav no go vo rio o ra di ja ci ji na bi lo ko ji na čin. Za pra vo, SSSR je od 1950-ih do ži veo 
od re đe ni broj ozbilj nih ne sre ća ko je su bi le u ve zi sa ra di ja ci jom, ali ih je za ta ška vao. Mi 
mi sli mo: „O, bo že, nu kle ar na elek tra na go ri! Ni je bit no što go ri sa mo krov, ne ću iz la zi ti na-
po lje da to gle dam.“ Ali, oni ni su zna li. To je jed no stav no bio deo nji ho ve kul tu re. Ni ko im 
ni je re kao.

K. Ra diš: Ovo je ho ror film, rat ni film, po li tič ki tri ler, dra ma iz sud ni ce i, naj bit ni je, du bo ko 
ljud ska pri ča. Ko ji su bi li iza zo vi ba lan si ra nja sve ga to ga, u ovom vre men skom okvi ru? Da li je 
to bi lo na por no?

K. Ma zin: Ni je, a vo leo bih da vam mo gu re ći da je ste. Vo leo bih da se na te ram da zvu-
čim bo lje. Ne kad vi diš ne što i po sta ne ti ja sno. To je ja ko čud no. Sve se to na me sti u tvom 
umu i de lu je is prav no. [...] Ni sam raz mi šljao o to me da pi šem sce na rio sa mo u jed nom 
žan ru. Pi sao sam taj sce na rio ona ko ka kav je že leo da bu de.

K. Ra diš: [...] Kao sce na ri sta, ni ka da ne mo že te da zna te šta će se de si ti sa Va šim de lom ka-
da ga za vr ši te. Oči gled no ste u ovom slu ča ju bi li iz u zet no uklju če ni i to je bio dru ga či ji tip pro-
ce sa. Ali, opet, Vi ste na ve de ni kao je dan od sce na ri sta ko ji su ra di li na fil mo vi ma Čar li je vi an-
đe li (Cha r li e’s An gels) i Ka u boj nin dža vi king (Cow boy Ni nja Vi king). Kao sce na ri sta, ka ko 
pre la zi te pre ko to ga da ne što što na pi še te mo žda ni ka da ne će ugle da ti sve tlost da na, ili da će 
to pre ći u ru ke ne kog dru gog sce na ri ste či ja će se ver zi ja sni mi ti? Ka ko se bo ri te sa tim?

K. Ma zin: Ne znam ka ko sam se bo rio sa tim. Ne ke od stva ri na ko ji ma sam ra dio bi le 
su sa mo is po moć. Za Čar li je ve an đe le sam sa mo do šao na krat ko i ne ko li ko ne de lja po ma-
gao re ži ser ki Eli za bet Benks. Mo je ime se ne će po ja vlji va ti u kraj njem sta di ju mu pro ce sa. 
Sa mo sam po ma gao pri ja te lji ci da ura di ne što i, ka ko svi ja vlja ju, ura di la je fan ta sti čan 
po sao. U dru gim slu ča je vi ma sam pi sao stva ri ko je su mi bi le vr lo bit ne, ali njih ne će te 
vi de ti na saj tu IMDb jer se one na la ze u ne koj fi o ci, a to me či ni be snim. On da pak po sto-
je i sce na ri ja ko ja sam na pi sao i po mi slio: „ovo ne bi tre ba lo sni mi ti“, ali ih je ne ko ipak 
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sni mio. Mi slim da ne ću mo ći još du go ta ko upra vo zbog ovog is ku stva i na či na na ko ji su 
se po ne li pre ma me ni na kra ju. Na te le vi zi ji je sce na ri sta glav ni. Ni je bi la po en ta u to me 
ko je glav ni, ne go u to me da sam do bio tret man ko ji je od u vek tre ba lo da do bi jem. Ja ne 
in si sti ram na hi je rar hi ji. Ne vo lim da iz i gra vam au to ri tet ili bi lo šta slič no. Sa mo že lim da 
me sa slu ša ju o sce na ri ju na ko jem ra dim i ko ji je pro dukt mog uma. Sa da mi slim da je to 
što se fil mo vi ne pra ve na taj na čin lu dost. To ni na ko ji na čin ni je uvre da na me nje na re ži-
se ri ma. Ja sam bes kraj no im pre si o ni ran i za di vljen ti me šta re ži se ri ra de. Ali mi slim i da je 
bit no da sce na ri sti do bi ju tret man kao pu no prav ni au to ri stva ri ko je ra de, ta ko da ću na-
sta vi ti da ra dim ova ko. [...]

K. Ra diš: Na kra ju se ri je Čer no bilj do bi ja mo do sta in for ma ci ja o to me šta se de si lo tim lju-
di ma i šta se de ša va lo od on da, i za stra šu ju će je što ni ka da ne će mo sa zna ti uku pan broj ljud skih 
žr ta va, na ro či to ka da se zna da se pro ce ne kre ću od 4000 do 93.000 umr lih... Da li mi sli te da je 
va žni je da lju di na pro sto sa zna ju ka ko i za što se to de si lo [...] ne go da ču ju kon kret ne broj ke?

K. Ma zin: Da, mi slim. Ka da se go vo ri o kon kret nim stva ri ma ko je su se de si le u Čer no-
bi lju, ne ve ro vat no su ma le šan se da se one po no ve na taj na čin. [...] Upo zo re nje ov de gla si: 
boj te se la ži i pri ča. Pre i spi tuj te sva ko ga ko vam ser vi ra ne što što že li te da ču je te. Mo ra te 
da raz mi šlja te na kri tič ki na čin. Za i sta, že lim da znam da nu kle ar na elek tra na na tri ki lo me-
tra od me ne ra di bes pre kor no i da joj se ni šta ne mo že do go di ti. Upra vo sa da se u Sje di-
nje nim Dr ža va ma vo di rat pro tiv isti ne. Ljudi sve vi še tra že pri če ko je su pre ru še ne u isti nu 
i zbog ko jih se ose ća ju do bro. To ka ko se ose ća mo zbog ne če ga ne ma ni ka kve ve ze sa 
stvar nom, su štin skom isti nom. Isti ni ni je bit no šta mi ra di mo. Mo že mo da pri ča mo jed ni 
dru gi ma pri če o kli mat skim pro me na ma, ali pri ro di to ni je bit no. Na sta vi će da pa da ki ša, 
na sta vi će da se de ša va ju po pla ve, i led će na sta vi ti da se to pi jer mu ni je bit no. To je lek ci-
ja Čer no bi lja. Mi ig no ri še mo isti nu i te ži mo ute šnim pri ča ma, na sop stve nu od go vor nost.

Iz vor nik: https://col li der.com /cher nobyl-in ter vi ew-cra ig-ma zin/

(S en gle skog pre veo Dra gan Ba bić)


